CONDICIONES
· Los profesionales interesados deberán elaborar y presentar un proyecto de investigación, intervención y/o transferencia a realizarse en, por lo menos, una institución pública o privada con impacto social de la provincia de Mendoza, siendo prioritarias las primeras.

· El proyecto deberá tender a resolver problemáticas y/o necesidades de la zona, como así también a potenciar capacidades existentes cuya utilización contribuya al desarrollo territorial.  Se valorará la inclusión de líneas de acción futuras que permitan dar continuidad a la actividad realizada una vez finalizada la instancia financiada por la Universidad.

· Se priorizarán en la selección aquellos proyectos a realizarse en los departamentos contenidas en la política de Territorialización de la Universidad Nacional de Cuyo, es decir, no pertenecientes al Gran Mendoza, incluidas las zonas alejadas de los centros departamentales de Maipú, Las Heras, Guaymallén y Luján de Cuyo.  Asimismo, tendrán prioridad los proyectos presentados por egresados residentes u oriundos del lugar en donde se realizará la actividad.

· El responsable de la ejecución del proyecto deberá ser profesional graduado de cualquier carrera de grado de la Universidad Nacional de Cuyo, con un máximo de  dos años de antigüedad al 01 de junio de 2012.

· La ejecución del proyecto podrá realizarse en un periodo de hasta tres meses y debe demandar una carga horaria presencial mínima de 160 horas, distribuidas de acuerdo a las características y necesidades de la institución.  Las fechas de ejecución deben ser entre el 01 de junio y el 01 de octubre de 2012. 

· El subsidio otorgado se destinará a cubrir la totalidad del costo que demanda la ejecución del Proyecto (servicio profesional, viáticos, insumos, etc.).
· El graduado deberá presentar:

1. El proyecto a desarrollar, que deberá cumplir con los requisitos establecidos en el ANEXO I. 

2. Carta de Motivación por participar de la Convocatoria (ANEXO II).

3. Constancia de la condición de graduado de la UNCuyo emitida por la oficina de Graduados de la Unidad  Académica correspondiente (fotocopia del título, certificado analítico o constancia de egresado, etc.). 

4. Aval de la/s institución/es participante/s (ver ANEXO III) 

5. Aval de un docente de la Universidad, cuyo modelo se adjunta en el ANEXO IV, que acreditará la pertinencia del proyecto.

6. Acuerdo de compromiso entre la Institución receptora, el Graduado y la Universidad (ANEXO V).

7. Fotocopia de 1ª y 2ª hoja del Documento Nacional de Identidad

8. Constancia de CUIL/CUIT
· La selección de las actividades presentadas estará a cargo del Consejo Asesor de la Secretaría de Relaciones Institucionales y Territorialización que tendrá en cuenta la pertinencia e impacto de las actividades propuestas en la provincia. El Consejo estará integrado por el Secretario de Relaciones Institucionales y Territorialización y un representante por cada Unidad Académica.
· A efectos de facilitar y acompañar el proceso de ejecución de los Proyectos, la Secretaría de Relaciones Institucionales y Territorialización pone a disposición de los graduados su equipo de gestores locales, con quienes mantendrán contactos periódicos.
· El responsable del proyecto, deberá mantener informada a la Secretaría de Relaciones Institucionales y Territorialización, sobre los avances de la actividad.

· El responsable de la ejecución de las actividades propuestas deberá presentar en la Secretaría de Relaciones Institucionales y Territorialización un informe de la labor desarrollada avalada por la institución en la que se desarrolló el proyecto, el mismo deberá ser presentado dentro de los 15 días posteriores a la finalización de la última actividad. Asimismo, deberán participar de una jornada de cierre en fecha a determinar por la SRIyT.

· La realización de los proyectos no generarán, entre el graduado participante y la institución receptora, ni entre el graduado y la Universidad Nacional de Cuyo, ningún tipo de relación laboral, limitándose expresamente a lo establecido en la presente convocatoria.
· Las partes acordarán por escrito pautas de compromiso mutuo según texto que figura en ANEXO V.
