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Universidad Nacional de Cuyo 

               Rectorado

PROPUESTA DE CREACION

CATEDRA VIRTUAL

PARA LA INTEGRACION

Justificación

Esta propuesta parte de una convicción: ante el estado actual de la planetarización y la conformación de bloques político-económico-culturales, ningún país (especialmente los llamados emergentes) es hoy viable individualmente.

Al cumplirse los primeros 10 de la firma del Tratado de Asunción, el prestigioso columnista de Clarín Oscar Luis Cardoso escribía que el MERCOSUR todavía no había definido “si se limitará a ser un hipermercado o intentará convertirse en la Patria Grande”.

Hoy, ya con 19 años sobre sus espaldas, el MERCOSUR, gracias a la coincidencia de los gobernantes de los países miembros, el bloque atraviesa una firme transición desde el enfoque de hipermercado hacia la construcción de la Patria Grande”.

En este caso, que es el ideal que inspira y que da sentido a todo el proceso, lo que se pretende es una unidad político-cultural, primero de los cuatro socios del bloque y, ya en construcción, de todos los países de América del Sur. Es decir, más allá de los acuerdos económicos y los flujos comerciales, la integración de los pueblos. Porque, si no, a poco de andar -y la experiencia los demuestra fehacientemente- los acuerdos económicos y los flujos comerciales naufragan inevitablemente ante el choque de los intereses, las desconfianzas y las rivalidades que anidan en los pueblos.

Para que la integración de los pueblos se haga realidad, hay tres pilares fundamentales: información, educación, contactos humanos a todo nivel.

En el campo donde quizás estemos más adelantados es en los contactos, gracias al incremento de los flujos comerciales y del turismo registrado en los últimos años.

En el campo de la información, la situación es muy problemática. Los medios se ocupan del Mercosur en sus aspectos económicos o coyunturales, y 

generalmente conflictivos, sin un realce especial o una explicación suficiente. La situación mejora en los medios especializados, de llegada bastante restringida, donde la información es más profunda. Pero a nivel de gran público el proceso de integración sigue siendo un gran desconocido, cuando no desprestigiado. La situación se vuelve crítica en lo que se refiere a la información sobre los países y los pueblos que conforman el bloque. Pasan semanas y a veces meses sin que nuestros diarios, radios y canales incluyan alguna información sobre Paraguay, Uruguay, Bolivia, Chile o Brasil. No sabemos nada acerca de lo que esos pueblos viven, sienten, necesitan o producen. Para los medios, esos países siguen siendo tan “extranjeros” como Tanzania, Bosnia o Polonia. Y sabemos que nadie aprecia ni quiere lo que no conoce.

En el campo de la educación, la situación está tan mal o peor. Las nuevas generaciones, que inevitablemente tendrán que vivir en un contexto de integración continental o de desintegración nacional, siguen estudiando las distintas disciplinas como si el proceso de integración no fuera crucial. La cultura de Unidad de América del Sur está a años luz de las aulas. Y, sin embargo, esa Unidad debería ser la gran utopía que movilice las energías y la creatividad de varias generaciones.

En este ámbito, la Universidad cuenta con la autonomía académica, los recursos humanos y los medios técnicos como para “hacer punta” y romper el aislamiento. La propuesta que se presenta intenta convertirse en una especie de “puntapié inicial” para que la integración y la unidad, a partir del Mercosur, pasando por América del Sur, para culminar con la América Latina, llegue a ser parte de la cotidianeidad académica. Y, de allí, revierta sobre el resto de la sociedad. 

En este sentido, apunta a que la temática de la Integración no se encierre en los márgenes estrechos de los especialistas o cenáculos académicos, sino que llegue a la base misma de la Universidad, que son sus estudiantes.

Objeto

Se propone, en consecuencia, la creación de una Cátedra Virtual por convenio entre Universidades de los países miembros del Mercosur y sus asociados Chile y Bolivia (no más de seis u ocho, para que esta primera experiencia sea manejable). 

Además de la Universidad Nacional de Cuyo, hasta el momento las Universidades que han mostrado interés en participar son: 

Universidad Mayor de San Andrés (La Paz, Bolivia). Contacto: Lic. Eduardo Paz Rada, director de la carrera de Sociología.

Universidad de Valparaíso (Chile). Contacto: Prof. Leonardo Jeffs, director del Instituto de Estudios Latinoamericanos.

El objetivo del convenio es crear la Cátedra: cada Universidad aportaría una lista de docentes, como tutores de la cátedra (pensadores, expertos e investigadores de la Temática de Integración). 

Las Universidades firmantes se comprometen a exigir que todos sus estudiantes de Grado, antes de graduarse, realicen un trabajo académico relacionado con la Temática de Integración (en general o desde la perspectiva de sus respectivas carreras) en interacción virtual con uno de los tutores designados (sea de su propio país o de otro de los integrantes del convenio) y con pares estudiantes de un país diferente del propio.

Metodología

Para obtener los objetivos buscados, la metodología propuesta se basa en primer lugar en que la experiencia sea compartida e “integrada” de por sí, a través de la participación de una Universidad por cada país del Mercosur y Asociados. Se estima que de esta manera se supera el aislamiento y se enriquece enormemente el potencial de lo que podría ser la experiencia de una sola Universidad emprendiendo esta iniciativa.

En segundo lugar, y dada la amplitud internacional que se le quiere dar, apunta a aprovechar, a través del elemento “virtual”, los recursos técnicos informáticos con que ya cuentan las Universidades y su relativo bajo costo.

Finalmente, se opta por la “exigencia de un trabajo académico”, y no de una materia por ejemplo, para evitar complicaciones curriculares o de planes de estudio. Simplemente, cada Universidad –y cada Unidad Académica dentro de ella- verá la forma cómo adapta y adopta este compromiso en el marco de las exigencias y modalidades académicas que le son propias. Gran flexibilidad de modalidades en pos del único y determinante objetivo compartido: ésa es la fórmula propuesta. 

La instrumentación de la Cátedra Virtual, tanto en el aspecto académico como técnico y de gestión, será acordada por consenso entre las Universidades participantes, a partir de un encuentro entre representantes de cada una de las Universidades participantes.

Objetivos generales

· Lograr que los estudiantes de Grado adquieran una visión integrada de la Historia, Situación Actual y Proyección Latinoamericana, a través del estudio de sus desafíos y problemas comunes.

· Lograr que se interesen por los estudios comparados de temas comunes a los países latinoamericanos, evaluando similitudes y diferencias y vías de cooperación en su tratamiento.

· Educar ciudadanos que sintonicen con, y aporten a, los procesos de integración desarrollados en la región.

· Promover el conocimiento y el aprecio del “otro”, destacando los valores del pluralismo cultural, la convivencia y la tolerancia en función del entendimiento y la paz en la región y en el mundo.

Objetivo específico

Posibilitar que los alumnos de grado de las Universidades involucradas se planteen alguna vez, antes de egresar y en interacción con pares y expertos de otros países de la región, la temática de la Integración Latinoamericana como un horizonte real para sus vidas y una responsabilidad concreta en su desempeño profesional. 

Areas temáticas
· Historia, Cultura, Identidad

· Educación, Ciencia, Tecnología

· Economía, Producción, Comercio, Finanzas

· Calidad de vida, ecología, organización social

Procesos de Integración

· Mercado Común del Sur (MERCOSUR)

· Comunidad Andina de Naciones (CAN)

· Mercado Común Centroamericano

· Comunidad Económica del Caribe (CARICOM)

Marco académico

En aras de la flexibilidad y el respeto de las especificidades académicas de cada Universidad participante, se considera conveniente no disponer una normativa académica estricta respecto de los trabajos que se exigirán a los estudiantes. 

Una vez concretado el acuerdo básico de cada Universidad para involucrarse en esta iniciativa, serán sus respectivos representantes quienes acordarán el marco académico compartido dentro del cual deberán encuadrarse los trabajos de los estudiantes, de tal manera que haya un hilo conductor común, alrededor del cual puedan sumarse las riquezas particulares.

Soporte informático

Como soporte informático para el funcionamiento de la cátedra virtual, la Universidad Nacional de Cuyo ofrece su “Campus Virtual”.

Esquema de gestión

Para la gestión de la cátedra, su seguimiento y evaluación, se sugiere un sistema no burocrático, consistente en un nodo coordinador general y respectivos nodos coordinadores en cada Universidad participante. A partir de los objetivos fijados y de lo que vaya surgiendo de la experiencia, el sistema se irá dando sus propias reglas de funcionamiento.

IMPORTANTE :  EXPERIENCIA PILOTO

Teniendo en cuenta que la puesta en marcha de este proyecto, tal como está concebido, resultaría demasiado complicada para implementar en pleno, se propone realizar Experiencias piloto.

Esta consiste en habilitar la Cátedra Virtual convocando a un cupo de estudiantes de grado de cada una de las Universidades involucradas, quienes voluntariamente participarían de las actividades de la Cátedra, tal como están explicitadas en el proyecto.

Esta experiencia será muy útil para constatar en el campo los problemas que surjan y la mejor manera de establecer procedimientos, estrategias académicas y actividades.

Igualmente, sus resultados serán determinantes a la hora de buscar el financiamiento para la realización total del proyecto.

La primera Experiencia Piloto se concretó en el segundo semestre del 2007. La segunda se desarrolló en el primer semestre de 2009. La tercera está prevista para el segundo semestre de 2010. 
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